

===== Иеремия 21 =====

Пути войны с нечестивыми

Дейтон Киси

Если глава 20 была поворотным моментом для Иеремии, то главы 21—25 представляют собой раздел, поясняющий, как Бог работал с Иудеей и другими народами. Джеймс Смит делит этот отрывок тематически на две части: (1) Бог и руководители Иудеи (21—24) и (2) Бог и мировой порядок (25).

События в этом разделе расположены не в хронологическом порядке. Главное в тексте не последовательность Божьих действий, а Его разъяснение этих действий против Иудеи, народов и различных царей. Авторы выдвигают разные точки зрения на хронологию. К сожалению, они так и не пришли к согласию относительно дат сверх указанных в тексте. Хотя ничего нельзя утверждать определённо, в данном уроке предлагается один из вариантов последовательности событий в этих главах (см. таблицу справа).

Мы должны понимать, что если Бог не дал разъяснений по этому поводу, то, значит, нам нет необходимости это знать. Не стоит зацикливаться на этом.

Расположение текста высвечивает Божье терпение и справедливость. Поскольку Он знал Иудею, то мог заглянуть вперёд и использовать развитие событий в качестве оправдания для Своего будущего действия. Бог только что (в 19:15) выразил намерение в скором времени навести обещанное бедствие. Иеремия уточнил, что наступающая сила с севера—это Вавилон (20:4—6). Зная склонность Иудеи сомневаться в реальности Его угроз, поскольку они были Его народом (2:35; 7:10; 8:6, 8; 18:18), Бог в главе 21 пропускает правления Иоакима и Иехо-

ХРОНОЛОГИЯ ИЕР. 21—25

Царь	приблизительная дата...	этого отрывка
Иоахаз (Саллум) 4 Цар. 23:29—34 2 Пар. 36:1—4	609	22:10—12 ¹
Иоаким 4 Цар. 23:34—37 4 Цар. 24:1—6 2 Пар. 36:5—8	605 598	25:1—38 22:13—23
Иехония 4 Цар. 24:5—16 2 Пар. 36:9, 10	598	22:24—30
Седекия 4 Цар. 24:17—20 2 Пар. 36:10—13 4 Цар. 25:1—21 2 Пар. 36:11—21	597 597 588	24:1—10 ² 23:1—40 ³ 21:1—22:9 ⁴

¹“О нём” в 22:10, скорее всего, относится к умершему царю Иосии (4 Цар. 23:23—29; 2 Пар. 35:18—27).

²Эта глава содержит весть о падении Седекии, а также надежду на будущее. Не исключено, что всё это было возвещено в начале правления Седекии.

³Этот отрывок, похоже, говорит о том же, о чём говорят главы 27 и 28, и обращён против лжепророков, что соответствует началу правления Седекии (см. 27:1; 28:1), около 597 г. до н.э.

⁴В начале этого раздела в главах 21—25 Иеремия говорит о последней стадии падения Иудеи. К.Ф. Кейл, похоже, прав в своём высказывании: “Содержание гл. 21 соответствует первому периоду осады [Иерусалима] халдеями, т.е. в девятый год правления Седекии”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: ультиматум царю. **Время действия:** период правления Седекии (ст. 1). **Ключевая истина:** 21:5, Божий “гнев”, “ярость” и “великое негодование”.

нии и сразу переходит к концу правления Седекии. Фактически Бог исследует их поведение и демонстрирует отсутствие у них искреннего раскаяния.

Следующая таблица кратко показывает Божье терпение и постоянные отступления Иудеи:

Божье действие	Ответ Иудеи
Бог призывает (3:13, 14)	Иудея признаёт свои грехи, но не исправляет свой образ жизни (3:22–25).
Бог наказывает (голодом; 14:1–6)	Иудея обвиняет Бога и умоляет Его действовать (14:19–22).
Бог наказывает (войной; 21:1, 2, 5)	Иудея просит Бога действовать и защитить (21:1–5).

Мы видим, что Бог объявил о Своём решении наказать Иудею ещё до того, как началось само действие, сказав: “Сам буду воевать против вас” (ст. 5; см. 22:5). Они не оставили Ему иного способа, кроме как Самому воевать с ними. Такова была ситуация в начале главы 21:

Шёл 588 г. до н.э. Престол занял новый фараон Вафрий (588–569), в светской литературе известный под именем Априс. Надеясь вновь сделать Египет мировой державой, он сразу же бросил вызов верховенству Вавилона. С помощью щедрых обещаний Вафрий заручился поддержкой ряда иерусалимских руководителей. В конце концов Седекия уступил политическому давлению восстать против Вавилона. Этот опрометчивый шаг повлёк за собой вторжение великого Навуходоносора. Города в Иудее один за другим падали под натиском халдеев. Не имея никого, к кому можно было бы обратиться, кроме человека Божьего, Седекия послал делегацию к Иеремии (Смит).

Глава рассказывает о разных путях войны: (1) против Иерусалима и Седекии (ст. 1–7), (2) против народа (ст. 8–10) и (3) против дома царя иудейского (ст. 11–14).

ВОЙНА ПРОТИВ ИЕРУСАЛИМА И СЕДЕКИИ (21:1–7)

Когда слабый царь Седекия узнал, что Иерусалим окружён армией Навуходоносора,

он велел обратиться к Иеремии. Царь послал двух священников, Пасхора и Софонию (ст. 1) сказать ему: “Вопроси о нас Господа... Может быть, Господь сотворит с нами что-либо такое, как все чудеса Его, чтобы тот отступил от нас” (ст. 2).⁵ Седекия хотел, чтобы Бог спас Иудею от гибели, сотворив некие “чудеса”.⁶ Люди хотели получить избавление, но не хотели показаться! Они хотели Спасителя, но не хотели расстаться со своими грехами!

Здесь обнаруживаются два серьёзных заблуждения. (1) Люди пытаются превратить Бога в эдакого космического дарителя, который избавит их от несчастья. Иудея хотела призывать Бога и повелевать Им, вместо того чтобы служить Ему и исполнять Его повеления! (2) Люди хотят быть рядом с Богом только тогда, когда им трудно! Они не ставят перед собой цели установить правильные отношения с Богом. Они хотят приступать к Богу, только когда Он им нужен, и игнорируют Его в приятные моменты, которые Он дарует им по Своей благости.

Бог напомнил Иудее, что они будут беспомощны перед Вавилоном. Иерусалим будет предан в руки его врагов (ст. 4). Если, чтобы гарантировать их поражение, этого будет недостаточно, то дело довершит божественная сила. Бог обещал: “Сам буду воевать против вас... в гневе, и в ярости, и в великом негодовании” (ст. 5; 18:23). Царь и царство будут захвачены Навуходоносором, который их не пожалеет и не помилует (ст. 7; 6:23; 13:14).

ВОЙНА ПРОТИВ НАРОДА (21:8–10)

Патриот готов стоять и умереть за свою родину, а того, кто говорит о капитуляции или намекает, что врага не одолеть, могут посчитать предателем. И хотя такая весть в Иудее исходила от Бога, соотечественники Иеремии не захотели поверить ей (20:1, 2, 10).

Не забывайте, что шёл, по всей видимости, девятый год правления Седекии, когда Иеремия предложил людям выбор жизни или смерти (ст. 8). Если они и дальше будут бороться с Вавилоном, то умрут, но если сдадутся, то останутся живы (ст. 9). Костен Дж. Харрел задаёт от лица Иудеи вопрос относительно намерения Иеремии:

⁵Пасхор в 21:1—это не тот человек, которого мы встречали в 20:1–6.

⁶Евр.: *пала*—“...делать единственным... выдающимся... быть замечательным, необычным... быть трудно исполнимым... удивительным... чудеса Бога... Пс. 9:2; 25:7; 39:7”.

Разве это была не государственная измена? Два убеждения побудили его занять такую, на первый взгляд, непатриотическую позицию: (1) он понимал, что сопротивление бесполезно, а капитуляция хотя бы спасёт жизни тысяч его сограждан; (2) с безошибочной проницательностью пророка он видел, что халдеи были Божьим орудием для наказания Иудеи и что такое наказание необходимо, чтобы очистить народ. Сопротивляться халдеям—всё равно, что сопротивляться Богу изъявлению и замыслу.

Через Иеремию Бог поставил народ перед выбором: жизнь или смерть (ст. 8, 9), и лишь немногие выбрали жизнь (ст. 39:15–18). Толкователи говорят, что никто не послушал Иеремию, никто не поверил ему. Но, хотя это был практически всеобщий ответ (7:27, 28), некоторые всё же прислушались к нему (см. 38:19; 39:9; 52:15). Однако их реакция не свидетельствовала об их искреннем раскаянии. Они сдались из страха, решив, что лучше быть на стороне победителей, а не потому, что искренне желали исполнить то, что “сказал Господь”. Что привело их к капитуляции—вера в Бога или страх перед огнём в городе? (См. ст. 10).

Попробуйте исследовать свои собственные мотивы и решения (2 Кор. 13:5). На чём вы основываете свои решения куда идти, что делать и что говорить,—на уверенности в истине или на страхе перед общественным мнением?

ВОЙНА ПРОТИВ ДОМА ЦАРЯ ИУДЕЙСКОГО (21:11–14)

Следующие заявления Иеремии, адресованные “дому царя иудейского” (ст. 11), предназначались, видимо, царю и его администрации. С другой стороны, это могла быть и особая весть только семье Седекии. Хотя слово “дом”⁷ обычно означало семью данного человека, оно употреблялось и в более широком смысле, включая в себя тех, кто работал в штате важного лица. У Седекии было и то и другое. О его семье мы знаем больше, чем о семьях других царей той эпохи (38:17–23; 39:1–7). Мы читаем волнующее описание убийства его сыно-

⁷Евр.: *байит*—“…царский дом, дворец, крепость… место проживания, обитель, жильё… любая семья, дети, потомки… всё, что принадлежит семье”.

вой у него на глазах, ослепления его самого и реакции и страданий его жён. Как всё это, на верное, мучило царя, который не послушал Божьих предупреждений, в результате чего навлёк на себя эти последствия!

Фраза “производите⁸ суд” в стихе 12 больше подходит для официальной администрации, чем для домашних дел. Если суд будет производиться неправильно, то Божий гнев придёт, как огонь, на этих развращённых людей, составляющих официальную семью Седекии (см. 5:25–29). Когда Бог решит, что их нужно наказать, безопасность, которую некоторые из них надеялись найти в долине или среди камней равнины (ст. 13), не будет иметь никакого смысла. Он предупреждает: “Но Я посещу вас по плодам⁹ дел ваших… и зажгу огонь в лесу вашем, и пожрёт всё вокруг него” (ст. 14).

Какое удивительное предупреждение и проницательное наблюдение в отношении Божьего правосудия! Бог будет судить нас, и мы должны сознательно относиться не только к своим делам, но также иметь чёткое представление об их результатах. То, что мы можем не считать плохим, зачастую несёт в себе много плодов зла. В 1 Кор. 10:1–11 говорится о том, что зло действует наподобие закваски, распространяясь и на многих оказывая своё влияние!

Божий суд распространится и “пожрёт” всю несправедливость. Справедливый Бог Своим недреманным оком следит за нами и накажет злодеяния (ст. 14). А ваши суды нравственны и этичны? Ваше поведение правильно? Может, вы эгоистичны в отношениях с другими? Может, вам следует изменить свои взгляды, отношение к жизни или речи? Бог знал, что эти люди не изменятся даже до конца самого царства. Его действие было оправданно; нераскаянность Иудеи объясняет, почему сила Вавилона должна была опустошить страну и истребить Божий народ. Следующая глава (22:1–9) фактически развивает тему Божьего наблюдения за народом.¹⁰

⁸Евр.: *дин*—“…управлять, регулировать… покорять, порабощать… судить… проклинать, наказывать… защищать права… спорить”.

⁹Евр.: *ро*—“…плохое состояние, Иер. 24:2, 38… зло, нечестивость, Иер. 4:4; 21:12; 23:2; 26:3… изъян, печаль”.

¹⁰Поэтому разрыв между главами следует, на верное, проигнорировать.